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第六章  参数的估计
(Estimation of parameter)



课前复习



参数估计的概念与内容参数估计的概念与内容

参数估计的定义：

参数估计就是用样本统计量来估计总体参数。

参数估计的内容：

点估计 （point estimation）

区间估计（interval estimation）



本章内容

6.1  6.1  点估计点估计

6.2 6.2 区间估计区间估计

6.3  6.3  两个样本的差异显著性检验两个样本的差异显著性检验



定义：

将样本统计量直接作为总体相应参数的估
 

计值叫点估计。

样本平均数可估计总体平均数。

样本均方可估计总体方差。

6.1  点估计



2.有效估计量:

在样本含量相同的情况下，如果一个估计量的方差小于另
 一个统计量的方差，则前一个统计量是更有效的估计量。

3.相容估计量:

若统计量的取值任意接近于参量值，则该统计量称为参数
 的相容估计量。

一个好的估计量应满足三个条件：

1.无偏估计量：

如果一个统计量的数学期望等于总体参量值，则这个统计
 量就称为无偏估计量。    2 2,E x E S     



在一定概率保证下指出总体参数的可能范围，所给
 

出的可能范围叫置信区间（confidence interval），
 

给出的概率保证称为置信度或置信概率（confidence 

probability）。 以L1 、
 

L2分别表示置信区间的上、下
 

限。保证参数在该区间的概率以1-表示，称为置信
 

水平（置信系数，置信度）。这样的估计方法称为
 

参数的区间估计。

6.2    区间估计

定义：



在例题中 H0 ：μ＝10.00g， 所得 u＝1.82

u< 1.96,  接受H0 。

如果H0 不是μ＝10.00，而是μ＝10.20, 得u=0.24接受H0

如果H0 不是μ＝10.00，而是μ＝10.40, 得u=-1.34接受H0

这些H0 全都落在接受域内。由此可见，当用样本平均数估
 

计总体平均数时所得到的结果不是单一值而是一个区间。

只要标准化的样本平均数落在－uα/2 和uα/2 区间内，所有
 H0 都将被接受，于是得到一个包括总体平均数的区间，用

 这种方法对总体参数所做的估计称为区间估计。

gx 23.10

6.2.1  区间估计的一般原理



6.2.2  总体平均数 
 

的置信区间

设有一来自正态总体（，2）的样本，包含n个观测值，
 样本平均数

 
，标准误

 
,样本平均数

 
服从N（ ， ），

 当概率水平=0.05或0.01时，置信度p=1- =0.95的条件下，有：

因此，对于某一概率标准 ，则有通式：
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一般式：

称为总体平均数μ置信度为1-a的置信区间。

其中，
 

和
 

为置信下限和置信
 

上限；
 

置信上下限之差称为置信距，置信距越小，
 

估计的精确度就越高。
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总体平均数总体平均数μμ的的95%95%和和99%99%的置信区间如下：的置信区间如下：

xx xx  96.196.1 

xx xx  58.258.2 



【例】测得某批小麦25个样本得平均蛋白质含
 

量 ，已知 
 

=2.50%，试估计总体蛋白质含
 

量平均数的95%置信区间。

先求出：

区间估计为：L1 =

L2 =

%5.14x
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未知，的置信区间

未知时，用S代替，变量
 

服从n-1 

自由度的t分布，
 

因此的置信区间为 ：
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【例】已知玉米单交种群105的平均穗重0 =300g ，喷药后，随
 机抽取9个果穗，其穗重为：308，305，311，298，315，300，
 321，294，320克。问喷药前后的果穗重，差异是否显著？

解解11：检验法：：检验法：==0.050.05

t>tt>t0.05/2 0.05/2 , P<0.05,  , P<0.05,  拒绝拒绝
 

，，即喷药前后，即喷药前后，
 

果穗重有显著性差异。果穗重有显著性差异。
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解解22：区间估计法：区间估计法，取取11--
 

= = 0.950.95

∴∴置信区间为置信区间为

即喷药后果穗重在即喷药后果穗重在300.6300.6--315.4315.4之间，此估计的可靠度之间，此估计的可靠度
 为为95%95%。。

此区间不包括此区间不包括HH00 =300=300克。因此在克。因此在=0.05=0.05水平上喷药的水平上喷药的
 效果是显著的，这与效果是显著的，这与tt检验的结果是一致的。检验的结果是一致的。
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根据根据
 

决定置信区间长度的因素有三个：决定置信区间长度的因素有三个：

（（11）总体中天然存在的变异性）总体中天然存在的变异性或或SS。。

（（22）样本容量）样本容量nn。。nn越大，区间长度越短。越大，区间长度越短。

（（33））值越大，区间长度越短。不可取。值越大，区间长度越短。不可取。

n
ux

n
Stx 


22

 ，

在实际应用中，置信区间越在实际应用中，置信区间越小，估计的结果越精确小，估计的结果越精确。。

缩短区间长度，采用扩大样本容量和改善技术比较好。缩短区间长度，采用扩大样本容量和改善技术比较好。



6.2.3 6.2.3 两平均数差（成组数据）的置信区间两平均数差（成组数据）的置信区间

1.1.标准差标准差
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6.2.4 6.2.4 配对数据的置信区间配对数据的置信区间

根据：根据：
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【【例例】】用家兔用家兔1010只试验某批注射液对体温的影响，测定每只试验某批注射液对体温的影响，测定每
 只家兔注射前后的体温。只家兔注射前后的体温。

注射前后体温差的注射前后体温差的95%95%的置信区间：的置信区间：
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